

天马科技副董事长、执行总裁陈加成：

巩固全球鳗鱼产业龙头地位

“随着集团入选国家种业阵型企业名单，集团发展和种业布局将得到重点扶持。未来，集团将致力建设科技研发试验、生态技术示范、苗种产业孵化、科技成果转化于一体的种业全产业链。”天马科技副董事长、执行总裁陈加成近日在接受中国证券报记者专访时表示，上半年集团聚焦主业发展，发力鳗鲡全产业链，多措并举深入挖掘各大板块发展潜力，经营态势持续向好，并在多个维度坐稳“全球第一”，行业整体继续保持较高景气度。

今年上半年，天马科技实现营业收入33.11亿元，同比增长36.25%；实现归母净利润1.5亿元，同比大增146.87%。

●本报记者 高佳晨



天马科技鳗鱼养殖基地

公司供图

上半年业绩亮眼

上半年，天马科技销售商品鳗约3390.85吨，毛利率为41.32%。此外，上半年集团饲料总销量突破66万吨，同比增长25.92%，烤鳗销售超过1000吨。得益于全产业链等优势，天马科技上半年取得营收和利润双增长。

陈加成介绍，天马科技深耕鳗鱼行业三十多年，全力推进鳗鱼产业融合发展，布局“种苗→饲料→养殖→食品深加工”的鳗鲡全产业链，推进

鳗鱼产业向更高质量发展。

多年来，天马科技围绕鳗鱼产业持续发力，在多个维度已稳坐“全球第一”。

据介绍，集团鳗鱼产业规模位居全球首位，并在福清白鸽山打造“中国鳗谷”。目前，集团已在福建、广东、江西、广西、湖南、湖北、安徽、浙江布局建设绿色生态养殖基地。2022年，集团商品鳗计划出塘量为8000吨。随

着持续投苗和产能的不断扩大，公司鳗鱼产业规模全球第一的地位将更加稳固。

近年来，集团鳗鲡加工标准化水平以及产能稳步提升，鳗鲡配合饲料销量位居全球首位；同时，集团发力畜牧食品深加工产业，昌龙农牧食品已建成完整的肉鸭产业链和食品安全管理体系。陈加成告诉中国证券报记者，2022年公司特种水产饲料计划销量为20万吨，畜

禽饲料计划销量为130万吨。

“历经30余年发展，集团已从单一的特种水产饲料龙头企业，战略转型为全产业链食品集团化企业。”陈加成表示，未来，集团将持续整合行业优质资源，加快产能规划落地，在硬件和软件上持续升级改造，打造天马科技定增项目“超级工厂”，加大国内外食品市场布局，加快建设世界级鳗鱼全产业链平台。

入选国家种业阵型企业名单

陈加成表示，入选国家种业阵型企业名单，意味着集团发展和种业布局将在资源、技术、人才、资本等要素方面得到重点支持。

据了解，相关部门根据企业规模、创新能力和发展潜力等关键指标，从全国3万余家种业企业中遴选了69家农作物、86家畜禽、121家水产种业企业机构，集中力量构建“破难题、补短板、强优势”国家种业企业阵型。其中，天马科技入选“国家水产种业阵型企业”。

“集团致力建设科技研发试验、生态技术示范、苗种产业孵化、科技成果转化于一体的种业全产业链，着力加州鲈苗、鳜鱼苗、石斑鱼苗、斑节对虾苗等特色品种的种苗培育。在种苗饲料端，集团相继推出了益多美玻璃鳗罐头料以及鱼初乳金钻、红宝石、蓝宝石等种苗饲料产品系列，集

团自主研发的玻璃鳗配合饲料等多项技术填补了国内空白，打破日本、韩国等国家的技术垄断。目前，集团以鳗鱼和加州鲈种苗为代表的良种培育工作正在有序进行，并建立了加州鲈商业化育种体系。”陈加成告诉记者。

据了解，我国鳗鱼养殖已有40多年的历史，在行业规范、生产管理、养殖技术、模式创新等方面走在世界前列。目前，行业养殖平均成活率在80%至90%。

今年上半年，天马科技鳗鱼外销量（活鳗出售）超出预期。陈加成表示，预计下半年行情继续呈上涨态势，销售行情依然向好。

“根据近年来的销售数据，国内市场鳗鱼需求一般会在国庆节后集中爆发，预计今年10月到明年3月将迎来销售旺季，市场机遇较好。随着人们生活水平的提高，对食品品质、营养的要求越来越高，鳗鱼也受到越来越多的消费者喜爱，国内鳗鱼食品市场前景广阔。”陈加成表示。

发力预制菜赛道

近年来，预制菜赛道如火如荼，天马科技早就开始布局，并取得亮眼成绩。

陈加成介绍，集团预制菜品牌“鳗鲡堂”蒲烧烤鳗作为近年来崛起的鳗鱼食品类新品，目前已远销六十多个国家和地区；2021年在电商渠道

烤鳗产品销量增速超300%。

“天马科技打造全渠道运营团队，从电商、商超、中央厨房及餐饮等线上线下渠道切入布局，精细化运营电商平台，拓展C端销售渠道，借助短视频平台等方式加大产品宣传和销售力度，打造符合年轻人消费趋势的鳗

鱼、姜母鸭、烤鲭鱼、鲍鱼、海参便当等预制菜食品。”陈加成表示。

目前，天马科技食品板块在建或计划建立多个城市销售供应中心，将形成集配送和销售为一体的全国营销网络布局。

半年报显示，天马科技已布局

预制菜市场多年，主要包括高端蒲烧烤鳗、高端白烧烤鳗、鳗鱼饭便当、姜母鸭、烤鲭鱼等系列产品。随着新建食品产业基地项目落地及其产能释放，公司预制菜业务布局将不断深入，构建食品全产业链生态体系。

部分房企8月销售额实现同比增长

●本报记者 董添

近期，上市房企陆续披露8月份销售业绩，部分房企销售额实现同比增长。随着销售端逐步企稳，不少房企拿地积极性有所提高。

销售企稳

部分房企8月销售金额实现环比增长。

2022年8月，华侨城A实现合同销售面积24.9万平方米，合同销售金额52.9亿元；2022年7月，公司实现合同销售面积19.5万平方米，合同销售金额41.8亿元。2021年8月，公司实现合同销售面积33.44万平方米，合同销售金额95.89亿元。2022年1-8月，公司累计实现合同销售面积172.5万平方米，同比下降40%，合同销售金额367.3亿元，同比下降38%。

招商蛇口披露，2022年8月公司实现签约销售面积85.39万平方米，同比增长4.36%；实现签约销售金额238.39亿元，同比增长17.13%。2022年1-8月，公司累计实现签约销售面积657.8万平方米，同比减少29.96%；累计实现签约销



视觉中国图片

售金额1666.63亿元，同比减少23.47%。

克而瑞研报显示，8月份，百强房企实现销售操盘金额5190.1亿元，环比基本持平，同比下降32.9%，降幅略有收窄。其中，部分规模房企表现较佳。

从头部房企看，万科A、保利发展等公司8月份销售金额已经恢复到相对高位。

以万科A为例，2022年8月，公司实

现合同销售面积202.6万平方米，合同销售金额309.7亿元；2022年1-8月，公司累计实现合同销售面积1709.8万平方米，合同销售金额2799.4亿元。

中信建投证券研报显示，8月份，商品房销售面积增速为-22.6%，降幅较7月收窄6.3个百分点，市场在底部企稳，热度有待进一步回升。近期，部分二线城市

在限购等方面政策调控持续放松，对稳定楼市有积极作用。

积极拿地

近期，多家上市房企披露了大额拿地公告。业内人士表示，不少房企8月份销售业绩企稳，拿地积极性有所提升。

保利发展9月7日晚间披露，公司新增加房地产项目10个。其中，上海市闵行区元江路北侧地块和广州市荔湾区兴渔路东侧地块需支付的价款均超过20亿元。

万科A公告显示，2022年7月销售简报披露以来，公司新增加开发项目2个，需支付权益地价17.56亿元。其中，苏州星海高中东地块需支付权益地价13.16亿元，银河闻海商务区128亩项目需支付权益地价4.4亿元。2022年7月销售简报披露以来，公司新增1个物流地产项目，需支付权益价款2.32亿元。

另外，滨江集团9月15日公告称，公司竞得杭政储出[2022]61号、杭政储出[2022]65号和杭政储出[2022]66号3宗地块，土地价款分别为26.33亿元、13.19亿元和29.59亿元。

欣旺达

拟213亿元投建动力电池项目

●本报记者 何显璞

拟于义乌市人民政府辖区内开展“义乌新能源项目”，有利于优化公司产业结构，完善产业布局，满足公司新能源业务发展和市场拓展的需求。

出货量大幅提升

欣旺达9月20日晚间发布公告称，子公司欣旺达汽车电池拟与义乌市人民政府签署《项目投资协议书》。该项目主要从事锂离子动力电池及储能电池等产品的生产和销售，产品涵盖汽车动力电池和储能电池的电芯、模组、PACK及电池系统等。该项目计划总投入约213亿元。其中，固定资产投资约160亿元，计划建设产能约50GWh的动力电池及储能电池生产基地。

今年8月，欣旺达子公司欣旺达汽车电池完成了约80亿元的人轮融资。本次融资由博华资本、深创投、源码资本和国家绿色发展基金联合领投。据悉，本轮融资将主要用于产能建设、技术开发和产品迭代。业内人士表示，随着车企对供应链多元化日益重视，以国轩高科、欣旺达为代表的二线动力电池厂商将不断受到资本追捧。

目前，欣旺达汽车电池已具备电芯、模组、BMS、电池包、测试等全套的动力电池解决方案，主要面向电动汽车电池和储能电池两大业务场景。公司已与东风、吉利、上汽、上汽大通、广汽等多家车企建立了合作关系，产品可覆盖经济型、性能型、高端型等车型。

根据兴业证券研报，欣旺达动力电池产品坚持“聚焦+差异化”策略，涵盖不同体系和市场，满足不同客户需求。同时，公司动力电池业务在客户方面持续突破，成功进入国内外众多知名厂商的供应链，未来发展前景广阔。

东威科技

接连斩获电镀设备大单

●本报记者 康曦

东威科技近日与客户L签订了一份战略合作框架协议，向对方销售双边夹卷式水平镀膜设备，协议总金额预计为10亿元左右（含税）。中国证券报记者注意到，近期公司签订了3个双边夹卷式水平镀膜设备大单，累计销售金额为17.13亿元。

业内人士表示，东威科技是国内唯一能批量生产用于复合铜箔制备的卷式水平镀膜设备厂商，将充分受益于复合铜箔行业需求的爆发。

具备先发优势

东威科技用于复合铜箔制备的卷式水平镀膜设备进入批量交付新阶段。

东威科技9月20日晚公告称，公司向客户L销售双边夹卷式水平镀膜设备，按照协议约定预计销售金额合计为10亿元左右（含税），最终以实际结算金额为准，2024年底前交货完毕。

客户L具有良好的信用，具备良好的履约能力。相关协议的履行将对公司的战略发展、营业收入和净利润产生重大影响。

8月27日，东威科技公告称，公司近日与客户D签订了一份产品销售协议，向客户D销售双边夹卷式水平镀膜设备，按照协议约定预计含税销售金额为5亿元左右。首台设备交付并安装调试到应用状态后，余下设备预计在其后两年内交付完成。

8月30日，东威科技披露，将向赣州市宝明新材料技术有限公司销售双边夹卷式水平镀膜设备，按照合同约定含税销售金额为2.13亿元，合同要求2023年4月底前交货。

中银国际证券表示，东威科技是国内唯一能批量生产用于复合铜箔制备的卷式水平镀膜设备厂商，具有明显的先发优势。随着复合铜箔在动力及储能电池市场

的渗透率逐步提升，公司将充分受益于复合铜箔行业需求的爆发。据测算，若2025年复合铜箔渗透率达到40%，公司卷式水平镀膜设备将有望形成超过60亿元的市场空间。

拓展应用领域

东威科技主要从事高端精密电镀设备及其配套设备的研发、设计、生产及销售，主要产品包括高端印制电路（PCB）电镀专用设备、五金表面处理专用设备、动力电池负极材料专用设备、光伏领域专用设备、真空溅射专用设备。公司PCB电镀设备的市占率在50%以上。

近年来，东威科技积极拓展动力电池、光伏电池等新兴市场。公司称，光伏镀铜设备利用铜代替银技术，可大大降低晶硅电池生产成本。

东威科技2020年8月立项研发光伏电池片金属化VCP设备，并攻克了大量技术难关。目前，光伏镀铜设备中试线已经建成。

公司不断寻找新的业务增长点。8月2日，东威科技公告称，拟在常熟投资建设高端表面处理装备生产基地，将成立全资子公司负责项目投资建设运营，全资子公司注册资本为4.05亿元。高端表面处理装备是公司综合运用在PCB电镀行业的成熟技术和生产制造经验，自主研发的清洁、高效、安全的全新电镀设备，该类设备突破行业多项技术瓶颈且申请相应专利，处于国内外领先地位。

8月27日，东威科技披露，将向赣州市宝明新材料技术有限公司销售双边夹卷式水平镀膜设备，按照合同约定含税销售金额为5亿元左右。首台设备交付并安装调试到应用状态后，余下设备预计在其后两年内交付完成。

8月30日，东威科技披露，将向赣州市宝明新材料技术有限公司销售双边夹卷式水平镀膜设备，按照合同约定含税销售金额为2.13亿元，合同要求2023年4月底前交货。

中银国际证券表示，东威科技是国内唯一能批量生产用于复合铜箔制备的卷式水平镀膜设备厂商，具有明显的先发优势。随着复合铜箔在动力及储能电池市场